

锚定新起点 启航新征程

# 奋力谱写山东老年大学高质量发展新篇章

1983年，山东老年大学的诞生，从此改变了老年人的生活，让他们的晚年开始拥有更加丰富多彩的选择。

赓续奋进四十载，弦歌不辍谱华章。2023年，是山东老年大学建校40周年，这一年，山东老年大学积极开展建校40周年系列活动，推进山东老年大学建设成为“国际一流、国内领先、山东气派”的新时代老年大学。

记者 张如意 通讯员 柴利华

## ■ 1983年创业建校 从一所旧校舍到2.9 万多人次学员

参天之木，必有其根，怀山之水，必有其源。

1983年，乘着改革开放的东风，随着老干部退休制度建立，中国第一所老年大学——山东省红十字会老年人大学应运诞生，在齐鲁大地率先举起了“老有所学、老有所教”的大旗，开创了我国老年教育的先河。1986年，学校更名为山东老年大学。

从最初的一所旧校舍、9个专业、57名教师、986名学员，到今天的6个校区、8所分校、6个学院（艺术团）、100多门课程、900多个教学班，兼职教师300余名，注册学员29000多人次……山东老年大学始终紧跟中国经济社会发展步伐，推动健康老龄化，践行积极老龄观，着力打造服务老年人的思想政治教育阵地、文化养老高地和老年教育示范基地。

“如今，每当我走进宽敞明亮的现代化教室，每当沉浸在老师专业的讲课声中，每当参加社会志愿服务活动时，我都感到无比的光荣与自豪。”说起在山东老年大学的学习和志愿者服务工作时，学员汤克礼满心感动。汤克礼是一名老党员，担任班长，是学校关工委和志愿者协会成员，还是“五老”志愿服务队队长，在山东老年大学的这8年来，通过声乐学习，他圆了年轻时酷爱唱歌的音乐梦。“我感觉年轻了，又有朝气了，焕发了青春！”

不仅如此，汤克礼用所学的声乐知识回馈奉献社会，到山村小学支教，给残疾儿童上课，去社区慰问演出……用实际行动诠释了学习是最好的养老。“我们所有的志愿者都是如此，大家都利用在老年大学的学有所成，服务社会，反哺社会，传递知识与力量，更好地为学校、为社会服务发光发热。”

## ■ 40年坚守突破 高质量发展取得可喜成绩

经历了创业建校和规范发展，2012年至今，山东老年大学攻坚克难、开拓前行，又经历了创新转型发展阶段。2015年—2020年间，“办好老年大学”连续五次写入省政府工作报告，打造



2022年，省第十二次党代会首次把“办好老年教育”写进报告，《山东省老年教育条例》也正式施行，马鞍山校区正式启用……这些都为学校发展不断注入强大动力。

在40年的办学实践中，伴随着全国老年教育事业大发展、大变革、大跨越进程，山东老年大学取得了可喜的业绩。

40年来，学校的教学管理更加规范。围绕办人民满意的老年大学，学校开展标准化建设，开发通用课程、特色课程，提高教师队伍专业素质和教学能力，规范形成16个专业类别、117门课程的教学大纲。

创新“互联网+”教学新模式，构建集远程教育网、电视云课堂、直播大课堂于一体的“电脑+电视+手机”全覆盖、“录播+点播+直播”相融合的立体化远程老年教育平台，课程资源库涵盖130余门专业、1600余课时，平台年学习人次超3000万，各级各类教学点达到5000余个，覆盖全省16市和95%的县级行政区。

40年来，学校的交流合作深化拓展。学校积极汇聚党政机关、企事业单位、高等院校资源力量，与中信银行、建设银行等国有企业合作开办分校；与尼山世界儒学中心合作，成立全国首家省级老年大学孔子学堂；与山东中医药大学、山东商业职业学院、山东传媒职业学院等多所院校建立战略协作关系；与多个国家建立友好联系，参与筹备两届世界老年旅游大会……

40年来，学校的社会服务广泛开展。建立山东老年大学关心下一代工作委员会，在中小学和养老机构，建立传统文化教学基地、“学乐为”志愿服务基地25个，经常参加志愿服务活动的“五老”学员达2000多人，受教育青少年和党员干部40000余人次……

40年来，学校的示范作用更加凸显。在中国老年大学协会支持下，承担中国老年大学协会宣传出版工作委员会职责，承办中国老年大学协会会刊《老年教育》杂志出版发行，带着感情和责任服务全国老年学员。注重建设好、使用好、管理好中国老年教育史料馆，全面、真实记录中国老年教育发展辉煌历程，打造



中国老年教育展示窗口和培训基地。承担全国老年教育理论研究基地、远程教育实验区指导中心职责，承办多项全国性课题研究，为老年教育贡献山东智慧。作为省老年大学协会会长单位，推动全省老年教育共同发展……

## ■ 2023年继往开来 建校40周年系列活 动圆满成功

从改革开放时期的艰苦创业，到新世纪的稳步发展，再到新时代的跨越前进，山东老年大学40年奋斗积累的宝贵经验，是弥足珍贵的精神财富，更是推进事业发展的强大力量。

为推进建设“国际一流、国内领先、山东气派”的新时代老年大学，2023年，山东老年大学认真回顾总结40年的发展历程和经验，积极组织开展建校40周年系列活动。

2023年9月7日，全省老年大学工作会议暨山东老年大学建校40周年座谈会召开。会议系统总结了四十年来山东老年大学办学之路，全方位展示了我省老年大学事业发展的累累硕果，全路径

谋划了推动老年大学工作高质量发展的思路举措。

2023年9月6日下午，《我们的四十年》——庆祝山东老年大学建校40周年大型文艺演出成功举办。整场演出由山东老年大学师生员工倾力打造，450余名演员为观众奉献了一场精彩的文艺盛宴。

2023年9月7日至8日，老年教育40年发展论坛暨山东省第六次老年教育理论研讨会成功举办。设有专家论坛、校长论坛、青年论坛三个主要环节，聚焦老年教育40年深入开展研讨。本次论坛还开展了征文活动，共收到全省各老年大学提报的论文近500篇。

为铭记四十年拓荒路，山东老年大学梳理了40年来有重大影响的标志性事件、重要工作等，形成《山东老年大学大事记（1983—2023）》；山东省老年大学协会办公室组织编写了《山东省老年大学协会三十年》一书，梳理了协会三十年来的发展历程等，充分展示了协会三十年来为推动全省老年教育高质量发展作出的积极努力；编印“扬帆起航正当时 同心奋进新征程”山东老年大学建校40周年

宣传册，记录了山东老年大学自1983年成立以来四十年所走过的发展历程。

此外，还制作了山东老年大学40周年发展成果宣传册，印制《山东省老年教育优秀论文集萃》，举办建校40周年发展成果展，制作山东老年大学建校40周年专题宣传片《启航》，举办校园开放日活动等。

在全省老年大学工作会议暨山东老年大学建校40周年座谈会上，中国老年大学协会常务副会长刁海峰表示，山东老年大学的发展史是中国老年教育的缩影。40周年校庆，是山东老年大学承前启后、继往开来的里程碑，是山东老年大学百年奋进、再创辉煌的新起点。希望全校上下继续保持一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神风貌，为新时代中国特色老年教育事业高质量发展做出新的更大贡献。

## ■ 锚定新起点 持续推进老有所学、 老有所乐、老有所为

新起点，新征程。省委老干部局副局长兼山东老年大学校长吕德义表示，接下来将全力推动新时代全省老年大学工作创优提质，带动老年大学事业发展不断迈上新台阶。

完善办学体系，提升教育教学质量。以创建中国老年大学示范校为抓手，持续开展全省老年大学示范校创建，全面推进全省教学规范化一体化建设，提升全省老年大学标准化、示范化水平。建设体现山东传统文化、革命文化、社会主义文化和地方特色的精品课程和优秀教材，开展读书、讲座、参观、展演、游学等形式的“第二课堂”“第三课堂”。

深化“互联网+老年大学”模式，发挥山东老年大学远程教育网的优势和辐射功能，支持市县老年大学自主开发数字化学习资源，创新直播授课方式，积极探索数字化背景下老年大学教学模式、服务模式和发展模式，帮助老同志、老年人跨越“数字鸿沟”，乐享数字化生活。

深化融合发展，拓宽对外合作交流。支持建设“社区老年大学”，推动老年大学从学校延伸到社区、日间照料中心、敬老院等养老服务机构，持续建设“没有围墙的老年大学”“家门口的老年大学”。

推动服务社会，搭建发挥作用载体。把党性教育和学员活动有机融合，探索“党建+志愿服务”“老年大学+志愿服务”活动模式，培育老年大学优秀志愿服务团队、优秀志愿服务项目、优秀志愿服务者，在学员中开展“本色家园”红色宣讲、“乡村振兴·银龄助能”等“学乐为”正能量活动。

鎏金岁月四十载。“做好新时代老年大学工作，责任重大、使命光荣。”吕德义表示，守正创新，扎实推进，将继续推进老有所学、老有所乐、老有所为，为助力新时代社会主义现代化强省作出更大贡献。